世界各地区气候分析：

1． 亚洲气候特点和原因？

特点：（1）地带性完整，类型多样（10种）。缺热带草原气候和温带海洋性气候

（2）季风气候典型，范围广。（东亚季风、南亚季风）

（3）大陆性显著，干旱范围广。

成因：（1）地理位置：

A．纬度位置：1º17ˊN~77º43ˊN

B．海陆位置：亚欧大陆的东部，东侧向着海洋，西侧为欧洲陆地，
南侧为印度洋，北侧为北冰洋。

（2）大陆轮廓、面积：

轮廓完整，面积庞大（4400万平方千米），使沿海与内陆间的地面状况，
海陆位置的差异呈经向地带性分布，中部（图兰平原）常年受大陆性气团的
控制，气候寒冷、干燥。

（3）地形：

A． 帕米尔—青藏高原为中心，山脉向三面延伸（山脉起屏障作用）

西亚：东西向山地，阻挡南部气流深入内陆。

东亚：南北走向，阻挡东部气流深入内陆。

B． 青藏高原——使西风带分支（南、北）在青藏高原东侧汇合，
汇合点以东风力强。

（4）洋流：

日本暖流（大陆东部海洋）、千岛寒流（在日本群岛北部）、
印度洋上季风洋流。

（5）大气环流：

影响亚洲的气压活动中心：

冬季：蒙古高压（西伯利亚高压）、阿留申低压；夏季：印度低压、夏威夷高压。

2． 非洲气候特点和原因？

特点：(1)气温高,有热带大陆之称；(2)有广大面积的干旱少雨区；(3)气候类型南北对称。
成因：(1)地理位置：

A． 纬度位置：37º21ˊN~34º51ˊS

B． 海陆位置：西侧——大西洋，北侧——地中海，东侧——大部分地区为印度洋，南侧——隔海与南极洲相望，东北部与亚洲相连。

(2)地形：大陆内部为高原台地，起伏平缓，对气流不起阻碍作用，地形没有破坏气候的纬度变化，所以气候类呈南北对称分布。

(3)洋流：索马里洋流，实为寒流，由低纬流向高纬，为离岸流，呈寒流性质。

(4)大气环流：受气压带风带的影响。

3． 欧洲气候特点和原因？

特点：（1）温带气候占绝对优势；（2）海洋性显著（冬无严寒，夏无酷暑）。
成因：（1）地理位置：纬度位置：36ºN ~71ºN，包括亚热带、温带、亚寒带。

海陆位置：位于亚欧大陆的西侧，面临大西洋，使其与行星风带相配合，
使其西面迎西风环流。

（2）大陆面积和轮廓：1000万平方千米。1/3是岛屿半岛。

A．面积不大，各地距海洋不远；

B．南宽北窄，温带区域较大，寒带狭小；

C．海岸线曲折，大陆较破碎，有较多海湾深入大陆。

（3）地形：以平原为主,高原、山地分布少。向西开口的槽状地形（东——乌拉尔山，北——斯堪的纳维亚山,南——阿尔卑斯山系）,有利于西风进入内陆,使其深受海洋性气流影响。

（4） 洋流：北大西洋暖流

（5） 大气环流：三个气压系统：亚速尔高压（处在热带海洋上）、冰岛低压、蒙古高压

4． 北美洲气候特点和原因？

特点：（1）温带大陆性气候占优势。气温：冬寒夏热，年较差大。降水：量较适中，集中于夏季。（2）类型多样，但不典型（共有11种）。缺热带雨林气候。
（3）气候类型分布的结构性独特（中部气候类型按经向变化，西部沿海按纬度变化）。

成因：（1）地理位置：

A． 纬度位置：7ºN~72ºN。北回归线经过其南部，北极圈经过其北部，赤道不经过北美洲，无热带雨林气候。

B． 海陆位置：处在三大洋之间，西为太平洋，东为大西洋，北为北冰洋。

（2）大陆面积和轮廓：2422.8万平方千米。

北宽南窄（尤其在30ºN以南更加窄，收缩为地峡带）

（3）地形：

A． 西为科迪勒拉山系，使北美气候形成太平洋和大西洋两个不同气压系统。

太平洋沿岸：北为夏威夷高压，南为阿留申低压

大西洋沿岸：北为冰岛低压，南为亚速尔高压

B． 中部平原：南北纵向，利于南北气团的流动，使气候多变性明显。锋面上的气旋活动频繁，尤其在冬季，天气变化非常大，使美国灾害天气多。

美国中西部，因地形平坦,北部寒冷气流向南侵,与南部的暖湿气流相汇，易形成龙卷风。

（4）洋流：

A． 太平洋沿岸：加利福尼亚寒流（40ºN以南），阿拉斯加暖流（40ºN以北）

B． 大西洋沿岸：墨西哥湾暖流（35ºN以南），拉布拉多寒流（40ºN以北）

C． 西格陵兰暖流（向北流），东格陵兰寒流（向南流）

（5）大气环流：

副高受地形分割成东西两部分，分为太平洋沿岸和大西洋沿岸两个活动中心系统。

A． 太平洋沿岸：气候带按纬向地带性变化分布,风带的南北移动，使风向有冬、夏季的变化。

B． 落基山以东：活动中心：冰岛低压（冬季强，夏季弱，位置偏南）

                         亚速尔高压（冬季弱，夏季强，位置偏北）

   落基山东侧冬季易受焚风影响。

C． 西印度群岛和中美地峡：受地形影响较大，常年盛行东北风。

5． 南美洲气候特点和原因？

特点：（1）温暖湿润的大陆（冬无严寒，夏无酷暑）
（2）以热带气候类型为主。

（3）气候类型结构具有独特性（东西分异明显，与北美相似）

成因：（1）位置：

A． 纬度位置：56ºS~12ºN。

B． 海陆位置：西为太平洋，东为大西洋，北为加勒比海，西北与中美地峡相连。

（2）大陆轮廓：

A． 北宽南窄,在40ºS以南收缩为半岛,热带区域所占经重较大,大部分在10ºN~30ºS范围内。

B． 海岸线平直（比非洲曲折），沿海缺少海湾，半岛很少，深入大陆的海湾只有西北部的马拉开波湾。

（3）地形：

A．安弟斯山脉分布在南美西部贯穿南北，阻挡东西气流（包括东北、东南信风），起到屏障的作用。迎风坡与背风坡的降水有明显差异。

B．高原和平原分布在东部，地势低，使气流可直入大陆。

（4）大气环流：

A． 大陆东西两侧，各有一个半永久性的副热带高压中心。

B． 北部：赤道附近受赤道低压影响。

C． 南部常年受西风环流影响。

（5）洋流：东为巴西暖流，西为秘鲁寒流。

6． 澳大利亚气候特点和原因？

特点：（1）气候的分布呈开口向西的半环形分布。（2）干旱面积大

（3）降水量呈半环状分布（4）普遍暖热

成因：

（1） 纬度位置和大陆轮廓：

A． 大陆轮廓：南北窄，东西宽。

B． 海陆位置：西为印度洋，东为太平洋。

（2） 地形：山地在东部沿海，中、西部缺少高大山地，使其不受大地形的屏障作用影响，气候带呈纬向分布。东部的在分水岭对太平洋上的暖湿气流有屏障作用，使气流不能向西深入内陆，同时使山地的东坡降水较多。

（3） 洋流：东部受东澳大利亚暖流影响，增温增湿；西部受西澳大利亚寒流影响，减温减湿。

（4） 大气环流：

A． 高穿过大陆中部，使气压带控制大陆的范围增大，因副高下沉气流控制，使澳大利亚气候干燥炎热。

B． 东南信风来自南太平洋，气流暖湿。

7． 南极洲气候特点和原因？

特点：严寒的冰原气候，风速很大，全年均温<0ºC。(酷寒、干旱、烈风)
成因：纬度高，地势高。

8．为什么亚洲季风气候最显著？表现？

原因：主要受海陆分布的影响。地处世界最大的大陆亚欧大陆和最大的大洋太平洋之间，海陆热力性质差异特别显著所致。

表现：东亚：夏季吹东南季风，冬季吹西北季风，雨热同期；南亚：夏季西南季风，冬季吹东北季风，有明显的干湿季。

9．为什么亚洲有热带、温带季风气候，其他洲没有？

  仅亚洲有热带季风气候的原因：南亚地区冬季受海陆热力性质差异的影响，吹东北季风，夏季时由于气压带和风带的季节移动，东南信风越过赤道后偏转为西南季风，风从印度洋吹往南亚地区，带来降水。而其他大洲的该纬度地区，均处于信风带的上风向地区，海陆面积较小，故不能形成热带季风。 

仅亚洲有温带季风气候的原因：亚洲处于最大的大洲和最大的大洋之间，海陆热力性质差异明显，夏季风影响的范围能延伸到较高纬度，而其它大洲由于海陆热力性质差异较小，夏季风影响的范围较小。故只有亚洲有温带季风气候。

10．世界各地的季风气候风向如何变化？

北半球的亚热带和温带季风气候：夏季吹东南季风，冬季吹西北季风；热带季风气候夏季吹西南季风，冬季吹东北季风。南半球的季风气候：夏季吹偏北风，冬季吹偏南风。

11．塔尔沙漠的成因？

塔尔沙漠的形成与夏季风有关：（1）塔尔沙漠在夏季形成热低压，但高空上受副高控制，下沉气流盛行，形成高低压叠置，使得低压气流不能进一步上升成云致雨。（2）西南气流自阿拉伯和非洲吹来，较干燥。原始森林的破坏。
12．撒哈拉沙漠横贯非洲东西，一直延伸到海边的原因？

常年受到副高和信风带的影响，以及热带大陆气团的影响。西侧受加那利寒流的影响，减温减湿，东侧为红海，但因水体较小，因此气候较干燥，降水稀少。

13．撒哈拉沙漠的成因？

A、副热带地区大陆内部和西岸的陆地面积广（亚欧大陆与非洲北部相连）。B、受副热带高气压带或离陆信风的影响。C、西岸加那利寒流的影响。D、单一平坦的地形（低矮的高原）。E、埃塞俄比亚高原的阻挡。

撒哈拉沙漠南扩的原因：（荒漠化严重的原因，与我国西北地区荒漠化相似）　多大风（东北信风），气候干旱、降水较少且变率大、植被稀疏、沙质土、土质疏松；过垦、过牧、过樵等过度的人类活动破坏植被，水资源的不合理利用；人口增长快，素质低。

14．纳米布沙漠的成因？

常年受副热带高压和东南信风的影响,空气干燥；沿岸有本格拉寒流的影响，减温减湿。

15．纳米布沙漠没有延伸到东海岸的原因？

（1）受南非高原地形的阻挡，干热气流不可以影响到东海岸。（2）东岸地区沿岸有暖流经过，带来充沛的水汽。

16．阿塔卡马沙漠的成因和向北延伸到赤道的原因？

受副热带高气压带控制；处于信风带的背风坡；沿岸有秘鲁寒流。（安第斯山限制了其东西扩展）

17．塔克拉玛干沙漠的成因？

本区域身居内陆，既受不到大陆东岸季风环流中夏季风的影响，又无法受到大陆西岸三圈环流中西风的影响，故降水稀少，形成了温带内陆荒漠区。

18．红海两岸成为热带沙漠气候的原因？

两岸处于北回归线附近，常年受到副热带高压带和东北信风带的控制，蒸发旺盛，炎热干旱。且红海的水面狭窄，不能给两岸地区带来降水。

19．加利福尼亚沙漠的成因？

受副高的影响以及加利福尼亚寒流的影响。

20．澳大利亚沙漠气候面积广大的原因？

南回归线从大陆中部穿过，受副热带高气压带或信风带控制的范围大；西岸有西澳大利亚寒流的降温减湿；东部山地的西侧处于山地背风坡，降水少；山地偏居大陆东岸，阻挡了太平洋暖湿气流的进入；

21．刚果盆地雨林气候的成因和没有延伸到东海岸的原因？

处于南北纬10º之间，常年受到赤道低气压带的影响，盛行上升气流，全年高温多雨。

原因（1）东部为东非高原，地势较高，来自几内亚湾的气流，印度洋的东南信风在沿海有降水，但难以进入东非高原。

（2）西南气流本较浅薄，进入东非高原就更薄，故降水少，东非高原为热带草原气候。

（3）气压带风带的移动，北夏南冬时处于18ºN，北冬南夏时向南移，经过东非高原的时间短，降水量少。

22．亚马逊平原形成世界最大热带雨林气候区的成因？

A、位置：赤道附近有世界最大的平原亚马孙平原，面积广大。

B、亚马孙平原常年受赤道低气压带控制，对流旺盛，降水丰沛。

C、亚马孙平原北、西、南三面为高原、山地，东面向大西洋敞开，沿岸又有暖流经过，利于暖湿气流的进入和抬升。

23．马达加斯加东西两岸气候差异的成因？

马达加斯加岛东岸处于东南信风带的迎风坡，且有马达加斯加暖流经过，故降雨较多。而西岸则处于背风坡的位置，且吹的风主离岸风，故降水较少。

24．澳大利亚东北部雨林气候的成因？

夏季时，受到赤道低压带的控制，盛行上升气流，降水多；冬季时，东北部受到东南信风的影响，风从海洋吹来，水汽较充足，且沿岸有东澳大利亚暖流经过，加大了其水汽的含量，故澳大利亚东部为热带雨林气候。

25．巴西高原东南部雨林气候的成因？

处于东南信风的迎风坡且常年受巴西暖流的影响，增温增湿。

26．与同纬度的印度半岛相比，为什么阿拉伯半岛多沙漠，而印度半岛是热带季风气候？

阿拉伯半岛三面被陆地所包围，常年受到东北信风带和副热带高压带的控制，盛行热带大陆气团，风从陆地吹到阿拉伯半岛，水汽含量少。

印度半岛三面为海洋，夏季时，气压带风带北移，东南信风过赤道后偏转为西南风，风从北印度洋吹向印度半岛，带来充沛的降水，形成雨季；冬季时，气压带风带南移，使印度半岛受东北信风带的影响盛行东北季风，且此时亚洲大陆形成冷高压，气流向四周辐散，影响印度半岛，使其降水少，形成干季。

27．东部非洲赤道地区不是热带雨林气候而是热带草原气候的原因？

非洲东部为东非高原，地势较高，沿岸的暖湿水汽难以进入东非高原，使其形成热带草原气候。

28．非洲几内亚湾北部成为热带雨林气候的原因？

受到几内亚暖流的影响，增温增湿。

29．地中海气候在地中海沿岸分布最广，而在其他洲分布面积狭小的原因？

地中海沿岸地区刚好处在开口向西的地中海沿岸，冬季受西风带影响的时候，水汽能进入地中海并影响沿岸地区。而其它地区则受地形的影响，面积较狭小的。

30．日本气温南北差异大，降水西北—东南差异大的原因？

（1）日本地形狭长，地形复杂，南北所处纬度不同，故南北气温差异大。

（2）降水西北—东南差异大的原因是：日本的季风性气候具有海洋性。日本地形复杂，以丘陵山地为主，山脉走向与列岛排列方向一致，均为南北延伸。夏季时，东南部位于东南季风的迎风坡位置，降水较多，西北部位于背风一侧，降水较少；冬季时，西北部位于冬季西北季风的迎风坡，西北季风经过日本海后，水汽含量增大，使西北地区冬季的降雪较多，而东南部处于背风一侧，降水少。但总的来说，日本降水西北较东南少。

31．朝鲜半岛南北气候差异大的原因？

朝鲜半岛南北所跨纬度较大，南部纬度较低，且沿岸受日本暖流的影响，属亚热带季风气候，北部离海较远且纬度较高，受冬季风的影响较大，故冬季气温较低，属温带季风气候。

32．爪哇岛冬夏季风向的差异和原因？

夏季受东南信风的影响，吹东南季风，冬季东北信风过赤道后偏转成西北季风，影响爪哇岛。成因：气压带、风带的移动以及地转偏向力的影响。 

33．温带大陆性气候在欧亚大陆分布最广的原因？

亚欧大陆东西所跨过的经度范围最广,地形较复杂,太平洋和大西洋的水汽较难进入大陆内部,降水较少，且亚欧大陆大部分地区处于温带，故亚欧大陆的温带大陆性气候分布最广。

34．蒙古和哈萨克斯坦形成典型温带大陆性气候的原因？表现？

蒙古和哈萨克斯坦地处亚欧大陆内陆，海洋的水汽难以到达，全年降水量少，集中于夏季。冬季离亚洲高压寒冷中心较近，气温较低，夏季气温较高，故气候冬冷夏热，气温变化大，形成典型的温带大陆性气候。

35．北美洲温带大陆性气候延伸到东海岸的原因？

地形：北美洲的基本地形由三部分组成：西部的高山,中部为平原,东部为低矮的高原和山地。

该地常年受大陆气团的影响，气候干燥。

受地形的影响，冬季寒冷中心气流可影响到北美洲北部东海岸地区，且沿岸有拉布拉多寒流的经过，减温减湿，使其冬季寒冷干燥。夏季时，因北美所处大陆面积及大西洋的面积较亚欧大陆和太平洋小，故海陆热力性质差异也较小，夏季风的势力较亚洲弱，不能到达北美洲的东北部地区，使其夏季降水较少，故形成温带大陆性气候。因此，北美洲温带大陆性气候延伸到东海岸的原因。

36．伊朗沿海形成温带大陆性气候的原因？

冬季时受到亚洲高压极地大陆气团的影响，风从陆地吹向海洋，寒冷干燥；夏季时，受到西南季风的影响，但受到阿拉伯半岛的影响，季风所经海区面积狭小，不能给沿海地区带来降水，故形成了全年温差较大，降水量少的温带大陆性气候。

37．伊比利亚半岛内部形成温带大陆性气候的原因？

伊比利亚半岛内部为梅塞塔高原，北部、南部为山地，地形闭塞，为盆地状高原地形。冬季因地势高，使高原内部成为相对高压，从大西洋吹来的暖湿气流不能进入高原，故降水较少，形成温带大陆性气候。

38．沿北纬60度从北欧——东西伯利亚气温变化的原因？

沿北纬60度从北欧到东西伯利亚气温变化的特点是：越往东西伯利亚，气温的年较差越大。

原因：北欧地区地形较平坦，地处西风带，且沿岸有北大西洋暖流的影响，气候具有海洋性特征，年温差较小；往东西伯利亚方向，经过的地形区有东欧平原、乌拉尔山脉、西西伯利亚平原、中西伯利亚高原、东西伯利亚山地，东西所跨经度范围广，内部受海洋的影响小。仅东欧平原西部受大西洋的影响，气候比较温和。西伯利亚地区受极地寒冷气流的影响，冬季非常寒冷，而且冷的时间很长，夏季短而温暖。

39．中国南方成为北回归线上的“绿洲”的原因？

中国南方正好处在最大的大陆亚欧大陆和最大的大洋太平洋之间，受海陆热力性质差异的影响，夏季吹强大的东南季风，东南季风把海洋上的暖湿气流吹到陆地，带来丰富的降水，故使我国南方地区成为北回归线上的“绿洲”。

40．奥伊米亚康—维尔霍扬斯克地区成为北半球寒极的原因？

（1）  纬度较高，单位面积得到的太阳辐射少
奥伊米亚康的大致位置是（63ºN，143ºE），根据它的纬度，冬至日的正午太阳高度是3º34′。在面积相同时,正午太阳高度为3º34′的地区所得到的太阳辐射量只及正行太阳高度角为90º的地方的61‰,也只及其在夏至日的76‰（夏至日，它的正午太阳高度角是53º26′）。
（2） 日照时间短
冬至日，该纬度的昼长少于5.5小时，从12月至次年1月，正是奥伊米亚康日照时间最短的时段。
（3） 海拔较高
奥伊米亚康盆地海拔在2000米以上，高于同纬度的中西伯利亚高原，根据对流层的气温递减率可知，海拔高应是该地成为北半球“寒极”原因之一。
（4） 盆地地形更易形成寒冷中心
盆地地形，气流不通畅，湍流交换弱，冬季，地面散热快，又处于周围山坡的环绕之中，冷气流沿着山坡下沉至盆地底部，使盆地底部更加寒冷。
41．温带海洋性气候在欧洲分布最广的原因？

（1）常年受到西风带的控制，且沿岸有强大的北大西洋暖流的影响。

（2）欧洲地形以平原为主，地形轮廓破碎，多半岛，使暖湿气流能深入欧洲内陆，使温带海洋性气候的分布更广。

42．南、北美洲温带海洋性气候分布狭长的原因？

西风受科迪勒拉山系的阻挡，影响范围变小，呈狭长分布。

43．南、北美洲气候受地形影响大的原因？

北美洲气候受地形影响大的原因：

1.海岸山脉紧逼着太平洋沿岸，迎风坡地形雨丰沛。但是，海岸山脉阻挡了太平洋上的暖湿西风向东深入，限制了山脉以西的温带海岸性气候和地中海式气候向东延伸，使上述二种气候呈南北向带状分布于沿海地区。山间高原盆地由于地形闭塞，海洋水汽难以进入，因此，气候干旱，呈现出荒漠的景象。 

　　2 东部高地西北坡面迎冬季西北风，常造成大雪；东南坡面对大西洋水汽产生抬升作用，造成地形雨。但因东部高低缓，连续性差，冬季干冷的西北风可影响到东海岸，夏季从大西洋平的暖湿气流亦可越过高地，进入内陆。

3 中部平原地区气温、降水季节变化最大，大陆性较强。这是因为中部平原地势低平，无东西走向山脉，南北开敞，致使南北气流畅通无阻。冬季极地冷气团可长驱南下，骤然降温。夏季来自墨西哥湾的热带暖气团可自由北上，天气闷热多雨。中部平原在冷暖气团争逐交锋、交替控制之下，形成气温、降水季节变化剧烈、大陆性较强的温带大陆性气候。 
拉丁美洲气候受地形影响大的原因：

分析这个问题应围绕两个要点：(1)气温与海拔的关系，随海拔增高，气温降低。 (2)山脉两侧降水量不同，一般迎风坡降水多，背风坡降水少。本区大陆西部的安第斯山脉，成为气流东西方向运行的屏障，对来自太平洋水汽的影响起了很大的限制作用。安第斯山的迎风坡多雨，背风坡干燥少雨。安第斯山东侧地势较低的平原地区，大西洋暖湿气流能够随信风深入大陆内部，直达安第斯山麓，使这一地区降水丰沛。安第斯山的海拔较高，高山地区的气候和植被有明显的垂直变化。 
44．摩尔曼斯克港冬季成为不冻港的原因？

因为沿岸有强大的北大西洋暖流有影响，增温增湿，所以成为不冻港。

45．英国东西部气候差异的原因和对农业的影响？

英国地处大西洋东部，温暖湿润的气流使英国形成湿润的温带海洋性气候。由于降雨较多，日照较少，英国西部不适于粮食作物的生长，而多汁的牧草长得很好，乳畜业比较发达。东南部降水较少一些，日照较多，气温较高，生长季节较长，英国的种植业主要集中在这个地区，农作物主要有小麦、大麦。

46．德国气候的南北差异和原因？

德国地势南高北低，呈阶梯状，南北两地农业有较大异。

（1）北德平原，地势低平，气候夏季温凉，冬季阴冷，土壤较为贫瘠。农村主要利用草场发展畜牧业，也种黑麦、燕麦、马铃薯，经营比较粗放，人口较为稀疏。

（2）南部高原山地，河谷地带土壤肥沃，日照时间较长，盛产葡萄、烟草、水果，以及用于制造啤酒的啤酒花。河谷两侧的山地则为森林和高山牧场，人口较稀少。

47．法国西北—东南气候差异和原因？

西北：常年受到中纬西风带和北大西洋暖流的影响，形成温带海洋性气候。

东南：为中央高原，受地形的影响，水汽难以到达此地，降水较少，形成温带大陆性气候。

48．欧洲气候总是温和湿润的原因？

大部分位于北纬35度至60度之间，位于北温带的西风带内，西南濒临大西洋，带来丰富的水汽；大陆轮廓破碎，海岸线曲折，海洋深入大陆，沿岸又有北大西暖流经过，且山脉和平原多呈东西方向延伸，西风易把暖湿空气送进大陆内部。
49．冰岛气候南北差异的原因？

北侧受到东格陵兰寒流的影响，减温减湿，气候寒冷。南侧受到强大的北大西洋暖流的影响，增温增湿，气候较温凉湿润。

50．温带海洋性气候向北延伸到挪威北极圈内的原因？

受强大的北大西洋暖流的影响，给沿岸地区带来暖湿的气流。

51．澳大利亚北部热带草原气候的成因？

地处热带，全年高温。

夏季，受赤道低压带影响，降水较多，且气压带风带南移，东北信风过赤道后偏转为西北季风，风从海洋上吹来，带来降水。冬季，副高北移，受副热带高压带的控制，盛行下沉气流，炎热干燥。

52．澳大利亚东部热带草原气候的成因？

（1）冬季，气压带风带北移，受副高影响，盛行下沉气流，降水较少。

（2）位于大分水岭西侧背风坡，降水较少。

53．澳大利亚南部热带草原气候的成因？

地处热带地区,冬季受东南信风带的控制,炎热干燥；夏季受中纬西风的影响，降水较多。

54．澳大利亚东南部亚热带季风气候的成因？

地处25ºS~35ºS的大分水岭的东侧迎风坡，受海陆热力性质差异的影响，夏季吹东南季风，降水较多，冬季吹西北季风，降水少。太平洋沿岸受东澳大利亚暖流的影响，增温增湿，降水较多。形成亚热带季风性湿润气候。

55．澳大利亚东南部温带海洋性气候的成因？

地处中纬地区，常年受中纬西风的影响，受海洋影响较大，终年温和湿润。

澳大利亚东北部形成热带雨林气候的成因？

因在大分水岭东北部东南信风的迎风坡，加上东澳大利亚暖流流经而形成终年高温多雨的热带雨林气候。

澳大利亚中西部形成热带沙漠气候的成因？

南回归线横贯大陆中部，中西部又是平原、高原地形，西岸有寒流流经，决定了中西部为热干的热带沙漠气候。

56．澳大利亚西南部地中海气候的成因？

地处30ºS以南的大陆西岸，受副热带高压带和西风带的交替控制。

57．澳大利亚南回归线东西两岸气候差异的原因？

西部：受副高和西澳大利亚寒流影响，降水稀少。

东部：受季风、东南信风以及东澳大利亚暖流的影响，降水较多。

58．亚欧大陆和北美大陆亚寒带针叶林气候分布纬度西高东低的原因？

西部：受强大的暖流影响，增温增湿，气候带的分布偏北；

东部：受季风的影响较大，冬季受极地大陆气团的影响，气温较低，气候带的分布偏南。

59．古巴形成热带草原的原因？

古巴岛年降水量大约在1000—1500毫米之间，（东部和北部迎东北信风，降水较多，为热带雨林气候，西部与南部为背风地区，降水较少属于热带草原气候）。
60．墨西哥形成热带草原的原因？

墨西哥地处副热带气候区,常年受到副高和信风带的控制,且本地地形为高原,地势较高,来自于东侧太平洋沿岸的墨西哥湾暖流的暖湿难以进入内陆影响墨西哥,因此形成了热带草原。

61．墨西哥南部形成热带雨林的原因？

墨西哥南部地处热带，常年受东北信风的控制，东北信风经过海洋，带来丰沛的降水，且东部受到强大的圭亚那暖流的影响，降水丰沛，故形成热带雨林气候。

62．南美洲北部形成热带草原的原因？

夏季，气压带风带北移，该处受到赤道低压的控制，形成多雨的湿季；冬季时，气压带风带南移，该处受到东北信风带的控制，且该处为高原地形，水汽难以进入，故形成了有明显干湿季的热带草原气候。

63．南美洲西岸赤道以北是热带雨林气候，以南是热带草原气候的原因？

（1）南美洲西岸赤道以北常年受到赤道低气压带的控制，盛行上升气流，降水充沛，加上沿岸有赤道逆流的影响，增温增湿，降水充沛，故形成了热带雨林气候。

（2）赤道以南受秘鲁寒流的影响，冬季降水少，夏季受赤道低压带南移的影响，降水较多，故形成了热带草原气候。

64．南美洲南部温带大陆性气候成因？（南北方不同成因）

安第斯山脉的南段温带大陆性气候的成因：地处安弟斯山脉的背风坡，山脉阻挡了西风带水汽的进入。且此地的西风为离岸风，比较干燥。东部沿岸地区为寒流经过，水汽含量少。

北段温带大陆性气候的成因：所处的大陆面积较小，海陆热力性质差异较小，且处于西风带的背风坡位置，故降水量少，形成温带大陆性气候。

巴塔哥尼亚荒漠的成因：

湿润的中纬西风受到安第斯山脉的阻挡，使得背风坡地区出现焚风效应，降水稀少，形成了距海很近的温带荒漠区。

65．为什么南半球没有亚寒带针叶林？

因南半球在该自然带分布区没有大陆。

66．南极洲比北冰洋冷的原因？

极端最低气温出现在南极洲（而非北极地区）的原因：①纬度高，正午太阳高度角小，极夜期长；②海拔高，大气的保温作用弱；③巨厚冰层，加剧了寒冷程度，并且对太阳辐射的反射强；④沿岸地区是寒流；⑤西风势力强，阻断了高低纬热量的交换；⑥冷高压势力强。
67．为什么世界最热的地方不在赤道上而在北纬20—30度的撒哈拉沙漠？

赤道地区虽地处热带，全年高温，但因其终年受赤道低气压的影响，云层较厚，降水丰沛，对太阳辐射的削弱作用较强。而撒哈拉沙漠地处热带地区，全年受到副热带高压带的控制，盛行下沉气流，天气晴朗，云少，对太阳辐射的削弱作用弱，故气温较赤道地区高。

68．印度乞拉朋齐降水量大的原因？

乞拉朋齐成为雨极的原因是这里东、西、北三面都有高山屏障，尤其是北面的喜马拉雅山脉，挡住了西南季风由海洋吹来的湿热气流，使饱含水汽的气流被迫上升，凝结成大量的地形雨。而乞拉朋齐正位于这个地区的卡西山脉南坡，海拔1313米的地方，它的东西两旁均为山地，仅南面向孟加拉湾开口，地形如同漏斗状谷地，夏季南面的季风涌入，到山坡便形成倾盆大雨。
69．中国气候特点和成因？

（1）大陆性季风气候显著：冬季，我国是世界同纬度上最冷的地方；夏季，我国大部分地区又是世界同纬度上除沙漠地区以外最暖热的地方。因此，我国大部分地区的气温年较差比世界同纬度地区偏大。我国大部分地区降水的季节变化和年际变化也都较大。这些都说明我国的季风气温具有显著的大陆性特点。

（2）雨热同期：夏季,我国除高原、高山外,南北普遍高温,而且比世界同纬度的许多地区气温偏高。夏季，由于海陆热力性质差异大，使我国东部大部分地区降水量多，雨热同期。

（3）气候复杂多样：我国既有多种多样的温度带，又有我种多样的干湿地区，加上我国地势高低悬殊，地形多样，更增加了我国气候的复杂多样性。

70．中国东北、华北地区春旱的原因？

春季气温开始回升，地温上升，蒸发旺盛，但此时雨季还未到来。

71．中国东北地区气候特点和原因？

（1）特点：冬季寒冷、漫长；夏季暖、湿且短；降水适中，自东南向西北减少。

（2）原因：纬度位置的影响，纬度较高，冬半年昼短夜长，获得的热量少；

           靠近冬季风的源地；

           处于北冰洋寒冷气流南下的通道，深受寒冷气流的影响；

           地势西高东低，冬季寒冷气流来自西北地区，冷空气从高而下，加剧寒冷。

72．长江中下游地区梅雨和伏旱的成因？ 
梅雨的成因：6月初至7月初，副热带高压脊第一次北跳，脊线在20~25°N，雨带停留在长江—淮河地区。东南季风和西南季风为该地区提供了丰富的水汽。（江淮准静止锋）
伏旱的成因：三伏时期,长江中下游地区受副热带高压带的控制,气流下沉,气候炎热干旱。

73．台风的成因？

产生台风的条件，主要有三个：一是比较高的温度；二是充沛的水汽；三是南北两半球信风相遇的激荡处。下层的空气受热后，就会往上升。由于低纬度海洋上的空气温度高、湿度大，如果某地区正好是南北两半球信风相遇而且发生了激荡，那么这个激荡地区将引起大量空气上升，上升气流在地球自转所产生的偏转力下，在北半球风向是以反时针方向旋转，这也就是台风形成前的预兆。当上升气流中的水汽冷却凝结成水滴时，要放出热量，又助长了低层空气不断上升，使空气旋转得更加猛烈，这就形成了台风。

　　什么地方能同时具备这三个条件呢？只有在热带的海洋上。那里气温非常高，又是地球上水汽最丰富的地方。据统计，产生台风的海洋，主要有菲律宾以东的海洋、我国南海、西印度群岛以及澳洲东海岸等。这些地方海水温度比较高，也是南北两半球信风相遇的区域，因此台风就很容易产生。

74．西南地区西南季风的成因？

受气压带和风带的季节移动，夏季时，风带北移，东南信风带北移后偏转为西南季风，影响到我国的西南地区。

75．华南准静止锋、江淮准静止锋、昆明准静止锋?
准静止锋：当冷暖气团势力相当,或冷锋在移动中受地形阻挡,很少移动或移动缓慢的锋。
华南准静止锋：主要活动于南岭山脉或南海地区。一年四季都可见到，但多出现于冬春两季，秋季出现最少。冬季降水不强，春夏季可发生暴雨，持续数天，甚至10天以上。华南准静止锋的位置，随季节不同而有所变化。冬半年，锋面北侧冷高压势力强大，锋区位置偏南；夏半年，锋面南侧副热带高压势力强大，使锋区位置偏北。
江淮准静止锋： 每年夏初，来自海洋上的暖湿气流与大陆上南下的冷空气交锋、对峙，在长江中下游和淮河流域形成了一种著名的天气系统——江淮准静止锋。它是形成梅雨的重要天气系统。“清明时节雨纷纷”“黄梅时节家家雨”，都是梅雨天气的真实写照。
    昆明准静止锋：又称云贵准静止锋。位于云贵高原，主要由变性的极地大陆气团和西南气流受云贵高原地形阻滞演变而形成。云层低而薄，易形成连阴雨天气。贵州高原 “天无三日晴”便同昆明准静止锋活动有关。多出现于冬季，其间出现日数约占全年1/2。锋区位置多在贵阳与昆明之间，略呈西北——东南走向。
76．海南岛气候东西差异的原因？

主要受地形的影响。东侧位于山地的迎风坡一侧，受地形的抬升作用，降雨较多；西侧位于山地的背风坡一侧，气流下沉，降雨较少。

77．长白山地、大兴安岭、小兴安岭地区成为湿润区的原因？

纬度较高，蒸发小，冬季有积雪，融化时可补充水量，故较湿润。

78．天山北坡、阿尔泰山南坡成半干旱区？

处于开口向西的槽状地形，来自北冰洋和大西洋的水汽到达天山北坡和阿尔泰山南坡后，受地形的抬升作用，多地形雨，故成为半干旱区。

79．西藏东南部降水多的原因？

地处西南季风的迎风坡位置，故降水较多。

80．台湾火烧寮降水多的原因？

台湾处于亚热带季风气候区，火烧寮位于南北绵延的台湾岛山脉的基隆南面、基隆河发源地的迎风高地上，受地形的影响，成为我国降雨最多的地方。

81．青藏高原气候特点、成因？

青藏高原地区形成高山气候，气候特点是高寒。

成因：平均海拔为4000米以上，海拔高，受气温的直减率的影响，故气温低。

      地势高，夏季风难以影响此地，降水少。

82．东部季风区雨带移动的时间和影响的地区？

4~5月雨带控制在华南地区；5月下旬~7月上旬雨带控制在长江中下游地区；7~8月雨带控制在华北、东北地区。

83．西北地区成为干旱区的原因？

地处我国内陆，距海远，水汽难以到达。

84．四川盆地冬暖夏凉、冬季比同纬度地区高温的原因？

受盆地地形的影响。四川盆地北面有东西走向的高大山脉——秦岭、大巴山地，阻挡了冷空气的南下，故冬季气温较同纬地区高；
85．三大火炉的成因？

夏季处于副高的控制之下,盛行下沉气流,且盆地地形不利于散热,故成为我国的三大火炉。

86．海南夏季不是全国最热的地区的原因？

地处热带季风气候区,夏季云层较厚,降雨多,对太阳辐射的削弱作用较强,气温不会太高。

在夏季气压带风带北移，副热带高压带控制在30ºN左右，气流下沉增温，降水少，该地区气温反而更高。

87．吐鲁番盆地夏季最热的原因？

这主要是因为吐鲁番盆地深居内陆,且地势低,地形的屏障作用强,气流下沉增温所致。

88．漠河冬季全国最冷的地区的原因？

地处53ºN我国的最北端，冬季昼最短夜最长，获得的太阳辐射量最少，且处于西伯利亚西北季风寒冷气团的首当其冲位置，故成为我国冬季最冷的地区。

89．青藏高原夏季最冷的原因？

地势高，平均海拔4000米以上，获得的地面辐射少，故成为我国夏季气温最低的地方。

90．非洲干燥地区广的原因？

主要是由于非洲大陆北宽南狭，北回归线穿过的地区特别广阔，非洲北部大部分地区被副热带高气压带控制，受干热的热带大陆气团影响；东北部紧邻西亚，来自亚洲大陆干燥的东北风，又加剧了非洲北部气候的干热程度。南非高原的广大地区被副热带高气压带所控制，虽然在夏季，受来自印度洋的东南风的影响，在高原的东南边缘降水较多，但在高原内部的雨阴处降水却较少，形成了卡拉哈里沙漠。在同纬度的大西洋沿岸地区，又受到本格拉寒流的影响，降水稀少而多雾。非洲海岸线平直，缺少深入内陆的海湾，受海洋的影响较少，这也是非洲干燥地区广的原因。
非洲之角索马里半岛的南部沿海距赤道很近，为何是热带荒漠气候？ 

非洲之角系非洲大陆向东突出于印度洋和亚丁湾之间的索马里半岛，因其形状很象犀牛的角，人们就形象地称它为“非洲之角”。它东临印度洋，北隔亚丁湾与阿拉伯半岛相望，扼印度洋经亚丁湾、红海、苏伊士运河到地中海的交通要道，地理位置十分重要。半岛地势北高南低，北部为不高的山地，中部为一片辽阔的波状起伏的高原，海拔一般在400～500米，南部为一条东北西南走向的狭窄的沿海平原，向印度洋缓倾。赤道在其南部穿过，所以终年高温，但降水很少，一般在300毫米以下，大部属热带荒漠气候，成为北半球距赤道最近的沙漠气候区。这主要是由于索马里半岛南部海岸的走向为东北西南走向，这里冬季吹东北风，夏季吹西南风，风向皆与海岸平行，不易登陆抬升致雨；另外，夏季在半岛南部沿岸有海底冷水上翻，冬季海流自东北向西南流动，水温较低，气流稳定，虽多雾而不易降水。 
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